

# 快看！最近西宁有这么多大变化

最近的西宁，处处皆是惊喜焕新，满满都是冬日盛景！城东区“惠购城东·年货万家”年货大集热力开锣，主会场联动十大分会场，红火气息席卷全城，浓浓的年味扑面而来；城中区焕然一新，拱辰门华灯璀璨，莫家街流光溢彩，大小新街的打卡墙吸睛十足，水井巷里的情景剧趣味满满，鹿塬国际

滑雪场更是完成升级改造，邀人尽享冬日乐趣；湟源县的冬春季群众文化系列活动精彩纷呈，大黑沟极限攀冰惊险刺激，丹噶尔古城秦淮花灯摇曳生姿，“茶马商都”情景剧重现往昔繁华，万人品腊的热闹等您参与，更有南京、西安、西宁三地同步点灯的盛事邀你见证；城北区的青唐城第二届“冰雪焰”将要

惊喜上线，造型各异的冰雕群、千余米的冰雪长廊、趣味十足的冰上项目、专业过瘾的滑雪体验，再搭配梦幻绚丽的灯光秀，让你沉浸式坠入热烈又浪漫的冰雪世界。

快看！最近西宁有这么多大变化！这般多彩的西宁，谁不爱！（记者 张艳艳）



## 城中篇： 在文脉城中 看文旅融合 绽放多彩魅力

拱辰门亮灯、莫家街亮化、大小新街“打卡墙”、水井巷里的情景剧、鹿塬国际滑雪场全新升级改造……进入冬季，文脉城中的冬春季旅游市场在厚积薄发中变得愈发火热。

拱辰门亮灯了！拱辰门作为城中区标志性建筑，是传承历史文脉、彰显地域特色的重要载体。今年，城中区文旅部门将拱辰门亮化作为专项改造工程，选用低耗环保的节能光源，以柔和暖光分层勾勒城门建筑轮廓，生动还原其历史风貌。夜幕下的拱辰门，灯光与古建筑肌理相映成趣，既保留了历史的厚重感，又增添了现代夜间景观的观赏性，成为市民夜游打卡的新去处。

滑雪场升级了！“玩雪一点也不冷，我喜欢！”在鹿塬国际滑雪场，来自城中区同心家园幼儿园的30名幼儿，正在老师的带领下捏雪人、坐乌龟滑雪车、打雪仗，今年，幼儿园把课堂搬到了室外，让孩子们在嬉戏间推动文体农旅的深度融合。这是今年鹿塬国际滑雪场深化青少年冰雪研学合作，以沉浸式冰雪体验赋能素质教育，打响园区研学品牌的缩影之一。今年，鹿塬滑雪场还升级冰雪主题蔬果采摘服务，打造“冰雪观光+农事体验”融合场景，形成“4条滑雪道+6条雪圈道”的多元化冰雪运动场地体系——滑雪道涵盖练习道、初级道、中级道、公园道，满足不同水平滑雪爱好者需求；雪圈道包含3条直道、1条S道、1条鱼鳞道及1条备用道，丰富趣味滑行体验，不仅完善了城中区冰雪文旅核心设施供给，提升场地专业性与安全性，增强对家庭客群、运动爱好者等多元群体的吸引力，还夯实了“冰雪+文旅”产业发展硬件基础。

莫家街穿“新装”了！夜幕渐深，走进莫家街，满天星在头顶闪耀，与悬挂的仿羊皮印花灯笼交相辉映，脚下的斑马线上，雪豹造型与淡紫色的丁香花图案相映成趣，引得不少市民特意停下脚步拍照。沿着雪豹丁香斑马线往前走，街侧的踢毽区、跳绳区、陀螺区和跑步区早已热闹起来，成了大人小孩的欢乐天地。这是连日来莫家街进行整体亮化后的场景，也是城中区激活秋冬季夜市市场、丰富市民游客夜间生活的扎实举措。亮化后，市民游客可以实现在大小新街夜市逛吃拍照，在饮马街、莫家街打卡的全新体验，进一步推动城中区以大小新街夜市为核心，联动饮马街、莫家街夜市打造的“夜间消费矩阵”。亮化后的莫家街，更显魅力与西北风韵。道路两旁的特产店叫卖声不断，脚下有西宁新IP，头顶是满天繁星，给游客以极致的视觉享受，是这个秋冬季城中区为远道而来的游客与市民们送上的独特礼物。

还有水井巷里不定期上演的情景剧，NPC随时互动，兑换免吃券；大小新街夜市上不断新增的“打卡”墙，引得游客流连忘返；中心广场上逢年过节活动不重样……这个冬天，到文脉城中，感受冬春季旅游市场绽放的多彩魅力。（记者 李晓娟 摄影报道）

## 城东篇：这个冬天 不妨奔赴城东

当河湟大地飘起雪花，年味便在城东区的街巷间悄然酝酿。城东区整合民俗、美食、消费等多元资源，让“年货大集的烟火气”与“围炉煮茶的慢时光”交融、“跨年夜的电音”与“元旦的千人徒步”碰撞……为市民游客奉上一场贯穿今冬明春的文旅盛宴。

逛年货大集，是刻在中国人骨子里的年味记忆。12月5日至2026年2月16日，城东区“惠购城东·年货万家”年货大集暨冬春季文旅系列活动品牌推介“惠购城东·年货万家”年货大集热力开锣，以“主会场+十大分会场”全域联动之势，“串珠成链”“集链成群”，将民生保障、文化传承与促进消费深度融合，以更多更具特色的消费活动迎接马年新春，在冬日古城铺展一幅“业态多元、年味浓郁、民生普惠、商旅兴旺”的新春画卷。超8000家商户云集，青海撒子、甜醅等本地特产香气四溢，日用百

货、春联福字琳琅满目，更有海北、海南等州县特色展区带来跨区域好物，让河湟风味与异域风情双向奔赴。消费券发放、满额抽奖、直播带货等福利不停，红灯笼与雪豹主题装饰相映成趣，拍照打卡、互动游戏轮番上阵，550万元投入加持下，让每个人都能在热闹市集里装满年货、满载欢喜。

寒冬腊月，围炉煮茶是最惬意的暖冬仪式。“城东慢生活·围炉煮茶”系列活动活动温情上线，主会场落地新千国际广场，将河湟茶文化与现代休闲生活深度融合。炉火跳动间，茯茶的醇厚与红枣、桂圆的香甜交织，搭配本地特色小食，三五好友围坐闲谈，静赏冬日街景。活动同步推出煮茶文创地图与主题形象店推荐榜，让市民游客循着茶香便能找到藏在街巷里的温暖角落，在慢煮时光中感受城东的烟火温情。

除了年货与茶香，整场文旅盛宴更亮点纷呈。正月十二（2026年2月28日），3208人规模的社火展演将沿东关大街巡游，多民族歌舞、非遗表演演绎“骏马驰春迎祥瑞”的热闹图景；以电音狂欢掀起跨年浪潮氛围，搭配500名银发电吹管艺术爱好者进行跨年合奏的“星耀跨年夜·电音燃元旦”更是让人期待满满；徒步喜迎新年的“向东行”千人元旦徒步也已蓄势待发；以“一锅暖锅聚各族”为核心，将浓浓的烟火气与节庆氛围深度融合的暖锅宴让人垂涎欲滴……据介绍，今冬明春期间，城东区系列群众文化活动覆盖重要节点，让冬春季节的城东始终好戏连台。

从市集的人声鼎沸到茶席的静谧安然，从社火的欢腾喜庆到灯会的流光溢彩，城东区今冬明春的文旅活动以多元业态、满满诚意，勾勒出“烟火城东”的独特魅力。这个冬天，不妨奔赴城东，在年货大集里寻味年味，在围炉茶香中治愈身心，让每一段旅程都满载温暖与欢喜。（记者 施翔）

## 城北篇：到这里赴一场精彩的冬日邀约

“新升级改造后的青唐城让人眼前一亮！”冬意渐浓，走进城北区北川青唐城康养避暑小镇，万立方米的冰正在变身为冰雪奇迹，雪豹、冰墙等一处处冰雪景观正在加速建造，不久后一座座剔透的冰雕将矗立于北川河畔，让市民在家门口便能沉浸于梦幻般的冰雪乐园。冰雪体验、年货大集、新春游园会……这个冬天，城北区已经备好了一整套文旅盛宴，在“吃、住、行、游、购、娱、养”上持续下功夫，激发冬季文旅市场活力，将“冷资源”转化为“热经济”。

今天的城北区大不一样，发生着令人惊叹的变化！该区立足河湟文化根脉与高原生态禀赋，以“趣浪城北”文化品牌为核心引擎，精心打造“河湟第一村落·沈那遗址”“雪豹之都第一街·豹街”“高原康养避暑第一镇·北川青唐城康养避暑小镇”三张文旅名片，通过资

源整合、业态创新、全域联动，推动文旅地标强势“破圈”，实现区域文化从“单点出彩”到“全域繁荣”的跨越，交出文化强区建设亮眼答卷。

要说这个冬天最令人期待的，最属青海·青唐城第二届“冰雪焰”系列活动了，城北区以“文化为魂、冰雪为媒、欢乐为核”为原则，通过打造特色冰雕与光影景观，引入特色集市，开展文化展览、特色巡游、康养体验、冰雪运动、特色演出等多元内容，引爆活动热度，提升文旅IP影响力。

节庆的热浪将从跨年夜开始奔涌！届时，文艺演出、冰雪互动戏雪体验、NPC街区互动巡游、民俗、曲艺专场、流星之夜，万人嗨迪等多元活动将交织成一场狂欢。紧随其后的元旦、春节、元宵“三节”更是好戏连台，“腊八节”的民俗分享、“新春游园会”、青海北川昆仑冰雪灯会等节庆IP接力上

演，营造出浓厚的节日氛围。

精彩同样植根于浓厚的非遗活动，在“趣浪城北·舞韵河湟”全省锅庄舞邀请赛上，市民可以感受锅庄的热闹氛围；在“趣浪城北·社火闹春”活动中，舞龙舞狮、鼓乐、秧歌等节目精彩上演；还有非遗微情景剧、皮影戏与青海戏曲专场，将青绣、灯影等技艺生动呈现；民俗巡游队伍中，汉服雅韵与民族盛装交织，游客能沉浸式感受河湟文化的深厚底蕴与独特魅力。

舌尖美味与逛市集的快乐同样不可错过，城北区将在全区范围内甄选优秀非遗项目进行展示展演展销，并营造非遗过大年的喜庆氛围，配合设置年货售卖区，提供春联、灯笼、福字、土特产、干果零食、茶酒饮料、花卉盆栽、餐具调料等年货商品，为市民打造农体文旅商融合的“一站式”年节购物娱乐新选择。

这个冬天，城北区正以满满的诚意与巧思，将冰雪之冷化为文旅之热，邀您共赴一场温暖旅程。（记者 文月婷）

## 湟源篇：赏灯攀冰，湟源这些文旅活动值得你来

大黑沟极限攀冰你敢不敢挑战？秦淮花灯你想不想近距离观看？“茶马商都”情景剧互动演出你要不要来？万人品腊八粥你想不想参与？还有南京、西安、西宁三地同时点灯你要不要见证？

最近湟源县冬春季群众文化系列活动让人眼前一亮！从2025年12月至2026年4月，这些活动你都可以一一体验！

以“冰雪+非遗+民俗”为主线，湟源县融合自然生态、人文风情、历史民俗等资源开启三大特色品牌、五项主题活动共40多项丰富多彩的文旅活动，打造集文化体验、民俗互动、美食消费、康养休闲于一体的冬春文旅活动品牌。

丹噶尔古城的城墙之上一场精美的视

觉盛宴正在缔造，“宁宁协作·合源和美”第三届青海丹噶尔双宁双灯展暨第40届中国·秦淮灯会丹噶尔古城分会场正在紧锣密鼓地筹备中。湟源县推出主题花灯展、元宵民俗体验、非遗跨界展示及特色光影秀等板块。陈列传统排灯、秦淮花灯及民俗故事灯组，构建夜间景观长廊。

2026年1月1日18:00，丹噶尔古城、西安城墙、南京老门东三地灯彩联动，不仅能在湟源丹噶尔古城城墙看到精美的秦淮花灯，外地市民还能在西安城墙以及南京老门东看到代表湟源传统非遗的湟源排灯，三地市民通过视频开启同步跨年。如果古城上的花灯你还看不够，那么市民还可以在西宁五四桥至西关桥临河步道观赏到河湟特色文化夜景灯光秀。

2026年1月至2026年3月，以湟源排灯主要内容，这里将搭建起60米湟源排灯展示长廊，精心推出“经典复原”“特色创新”两大区域，让“湟源排灯”成为西宁夜经济中一张富有文化底蕴的闪亮名片。

要说最压轴的大戏还要数今年首次推出的湟源“鸠杖映灯”精品排灯展，这一次湟源文旅搬出了县博物馆的“镇馆之宝”青铜鸠杖！这件构思巧妙、造型逼真、工艺复杂、历史悠久的文物将结合现代光影技术“活”起来。

2026年2月16日至3月3日，将在丹噶尔古城设置多个点位展出特色手工排灯，以馆藏文物、古城遗迹及河湟文物故事为灵感，融入文物纹样、考古元素与剪纸、皮影非



遗技艺，打造沉浸式文物主题排灯长廊，实现非遗、文物与河湟风情的创新融合。

“海藏咽喉原始森林公园”大黑沟这两天也很热闹，寒冬降临，天然冰瀑悬挂山间，晶莹剔透，大批攀冰爱好者整装前来，在这里开启“冬沐暖阳勇往直前”大黑沟冬季攀冰活动。

此外，一年一度的“万人品尝腊八粥”“新春好物”非遗年货大集暨丹噶尔古城新春园游会、“河湟春曲·幸福湟源”原生态民俗大巡展、“煮茶迎冬·情暖古城”围炉煮茶嘉年华、“古韵新城·灯火迎新”丹噶尔古城跨年夜等“赏非遗”“闹社火”“品美食”“沐暖阳”“过大年”系列丰富活动正在火热开启。

2025年12月31日，“古韵新城·灯火迎新”丹噶尔古城跨年夜活动等你来！届时经典红歌、时代新曲共同唱响，还有锅庄舞会、巡游、潮流电音等同步开启跨年狂欢夜活动。零点时刻，还将携手市民游客共放孔明灯祈福，寄托美好期许，在视听盛宴与欢乐氛围中共度跨年时光。（记者 晴空）

